



Лидия Аркадьевна Зайцева, техник-осеменатор ООО «Радна» – солидного высокотехнологического молочно-животноводческого комплекса Самарской области, вошла в число лидеров ежегодного областного конкурса «Профессионал года». Она стала победителем в номинации «Лучший оператор по искусственному осеменению крупного рогатого скота».

ЧЕЛОВЕК ПРЕДЕЛЬНО НАДЁЖНЫЙ

текст **Андрей Введенский**
фото **Михаил Иванов**

Применяемые Лидией Аркадьевной современные методы осеменения коров позволили повысить долю выхода телят до 95%. О каких же методах идёт речь? Оказалось, о синхронизации полового цикла коров. Иначе говоря, гормональной коррекции, позволяющей оплодотворить большее количество животных в сжатые сроки. Эти препараты способствуют повышению результатов оплодотворяемости. Их хорошо применять в случаях, когда выявить бурёнку «в охоте» затруднительно. А ещё этот метод хорош для корректировки плановости отела. Всех этих технологий, признаётся Зайцева, на заре её карьеры не было и в помине. Но сейчас – другие времена.

ПРО «БОДУЧЕК» И ТИХОНЬ

«Со стороны кажется, что моя профессия скучная. Совсем нет. У нас в «Радне» мы, например, постоянно совершенствуем передовые методы воспроизводства стада. Скажем, осеменение проводим только сексированным семенем, это когда бычье семя разделено по полу. Это позволяет нам планировать пол будущего телёнка и получать в потомстве до 95% телочек», – делится профессиональными секретами наша собеседница, тут же добавляя, что технологии, конечно, это хорошо, но простого человеческого контакта с животными из серии «А поговорить?!» никто не отменял. И не важно, с голштинской породой коров ты имеешь дело или айрширской. Хотя эти породы очень разные во всех смыслах.

«Мы не имеем права смешивать семя айрширской и голштинской пород, потому что наше хозяйство имеет статус племенного. Чистота генетики очень важна. Но со всеми своими подопечными, как той, так и другой породы, стараемся «дружить», хотя это не просто. У каждой скотинки свой норов. Есть и «бодучки», и тихони, и любители лягнуть. Меня вот как-то норовистая айрширка по кличке Королева (видимо, ей что-то не понравилось в процессе осеменения) предупредила о своём недовольстве двойным ударом по ноге. Кстати, когда она забеременела – успокоилась. Многие бурёнки после осеменения меняют свой характер, становятся ласковыми. Большинство нас со Светланой Ганеевой, моей напарницей, радостно приветствуют, когда заходим на ферму. Мы в ответ разговариваем с ними, делаем комплименты, у всех нас есть свои любимцы. Корова Манга, например, каждый день подходит, а порой даже подбегает к нам за своей порцией ласки. Это целый ритуал, который и нам настроение поднимает, и нашей подопечной», – улыбается Лидия.

ЗНАТЬ КОРОВУ «В ЛИЦО»

По словам Лидии Аркадьевны, абсолютно все коровы прекрасно запоминают своих осеменаторов, узнают их, буквально ходят за ними. Осеменаторы, в свою очередь, знают «в лицо» своих подопечных, особенно тех, с кем работают по несколько раз. Специалисты этой необычной для горожанина профессии вообще очень любят коров, да и всех животных. А наша героиня, чрезвычайно скромная женщина, ещё обожает свою работу и коллег. При этом в состязаниях профессионалов она раньше не участвовала, опять же из скромности. Сподвигла её к конкурсу областного масштаба её руководитель – управляющая молочным комплексом Татьяна Богомолова. А свою убедительную победу Лидия Зайцева записывает на счёт всего коллектива: «Это командная работа», – считает она. Бухгалтер ООО «Радна» Галина Александровна Кириллова, отзываясь о героине очерка, не скрывает, что пойдёт с ней в любую разведку. То есть человек она предельно надёжный и ответственный. Умелый наставник, она в прошлом году обучила премудростям дела молодого специалиста Ирину Колпакову, убедив девушку не увольняться из-за низких результатов. Зато теперь у неё показатели – среди лучших.

Сама же победительница конкурса искренне ценит и любит родное сельхозпредприятие, которое действительно в плееде крупнейших. На сегодня общее поголовье насчитывает свыше 3,5 тысяч голов, из которых коров без малого две тысячи, а дойных – больше 1,5 тысяч. В зависимости от возраста и физиологического состояния животные распределены по группам, каждой из которых прописан свой рацион кормления. Причём для дойного поголовья даже два рациона – отдельно для высокоудойных и среднеудойных коров.

Производственные процессы в животноводческом комплексе максимально компьютеризированы. Целых пять программ ведут учёт стада, контролируют племенную работу, отслеживают продуктивность. А недавно внедрили в оборот программу, расписывающую систему кормления коров с учётом микро- и макропоказателей для поддержки здоровья животных. Вся информация с многочисленных датчиков стекается в «Радне» на компьютеры так называемого главного штаба. Дело в том, что на каждой бурёнке есть специальный чип, связанный с компьютером. Он нужен для идентификации животного и предоставляет информацию о надоях каждой коровы. Через электронный ошейник отслеживается её активность. Информация с датчиков учитывает не только индивидуальные надои молока, но и контролирует физиологическое состояние животного. Скажем, ветврач по количеству жвачных движений определяет наиболее благоприятное время для осеменения коровы.

Опять же – роботизация. Первые роботы на предприятии появились десять лет назад. В 2022 году закупили уже второе поколение: восемь роботов на 450 голов. Коровы буквально выстраиваются в очередь на дойку к «волшебному» агрегату. Ведь робот каждый раз во время дойки даёт парнокопытным комбикорм с ванилью. На такой деликатес коровы очень энергично сбегаются.

ЖИЛЬЁМ ОБЕСПЕЧАТ, ДЕНЬГАМИ ПОМОГУТ

А ещё здесь очень заботятся о своих сотрудниках, 90% которых – молодёжь. Ничего удивительного, ведь «Радна» – в числе первых в губернии реализует мероприятия по организации производственной практики с последующим трудоустройством студентов СамГАУ и Сергиевского губернского техникума. Выгода обоюдна. Животноводческий комплекс, например, не только обеспечивает своё производство квалифицированными кадрами, но ему ещё и государство возмещает до 90% понесённых затрат. Ведь стажёры за весь период практики получают полноценную зарплату.

Помощь действующим сотрудникам предприятия отличается большим разнообразием. Помимо хорошей зарплаты, подарков к праздникам, обучающих семинаров и фото на «Доске Почёта» в «Радне» обеспечивают жильём по договору найма. Начиная с 2020 года, благодаря федеральной программе «Комплексное развитие сельских территорий» на животноводческом предприятии появилась возможность возводить для своих работников индивидуальные дома из расчёта – один коттедж на две семьи. Строительство, исходя из программы, финансируется за счёт средств федерального, областного и местного бюджетов при софинансировании работодателя. Сам обладатель квадратных метров, в нашем случае – Лидия Зайцева, ежемесячно выплачивает 10% от стоимости жилища и через пять лет оно станет её собственностью.

Важно отметить, каждый новый дом для селян – индивидуален, площадь квартир соответствует составу семьи. Жильё полностью благоустроено, в наличии газ, вода, электричество, канализация, да ещё и прилегающая территория благоустроена. Лидию Аркадьевну Зайцеву такое положение дел очень устраивает: иметь свой угол неподалёку от рабочего места очень важно. Раньше до работы она добиралась вахтовым автобусом животноводческого комплекса из Кинель-Черкасск. Теперь любимая, а главное перспективная работа – в шаговой доступности.



Мне, видимо, на роду было написано посвятить свою жизнь сельскому хозяйству. Мой дедушка Аркадий Головинский был сельским плотником, бабушка Анна – дояркой. Мама Елена Власюк трудилась телятницей, а папа – механизатором. Такая вот небольшая сельская династия. Сюности я наряду с ветеринарией хотела освоить профессию осеменатора. Закончила Кинель-Черкасский сельскохозяйственный техникум, правда, получила профессию зоотехника. Уже потом стала ветеринаром, а затем и осеменатором. И на текущий момент мой осеменаторский стаж – около 15 лет, из них 5 лет – в «Радне». А моя наставница, родная тетя Ольга Первакова, занимается осеменением коров уже больше 30 лет, и она ас в своём деле», – рассказывает Лидия.